TTY/Fysiikan laitos
FYS-1180 Insinoorifysiikka K I
Tentti ja 2. vélikoe, 24.11.2008

Tehtivipaperin kidntopuolella on kaavoja. Muita kaavakokoelmia ei saa kiyttid.
Tentti: tehtdvat 1-5. Vilikoe: tehtdvat 3-7.

1. Kun kappale liikkuu fluidissa, siihen vaikuttaa voima F = —b¥ , missd ¥ on nopeus ja kerroin b
riippuu fluidin ominaisuuksista ja kappaleen muodosta. Kappale 1dhtee levosta putoamaan fluidissa.
Kirjoita Newtonin II laki kappaleelle ja laske sen nopeuden raja-arvo.

2. Pystysuoraa jousta puristetaan kasaan 15 mm ja sen péélle asetetaan kuula. Kuulan massa on 75 g
ja jousen jousivakio 1600 N/m. (a) Kuinka korkealle kuula nousee, kun jousi paistetdén irti?

(b) Mik3 on kuulan nopeus sen irrotessa jousesta? g =9.81m/ 52

3. Poikkileikkaukseltaan pydredssd vaakasuorassa putkessa virtaa vettd. Taytd puuttuvat arvot
allaolevaan taulukkoon. Veden tiheys on 1000 kg /m’ .

Putken Tilavuus- Nopeus | Paine
halkaisija virtaus
Piste A 51 mm 24 m/s |50 kPa
Piste B 25 mm

4. Eristetyssd astiassa on 0.75 kg vettd lampétilassa 20°C, kun astiaan lisdtddn 1.24 kg lyijyd
lampdatilassa 95°C . (a) Laske systeemin loppuldmpétila. (b) Kuinka paljon 14amp64 siirtyy veteen?
Tarvittavat ominaislimmot ovat ¢, =4180J/kg-K ja cp, =128 J/kg-K .

5. Naula asetetaan vesihauteeseen molempien lampétilan ollessa 20°C , ja systeemi limmitetdin
hitaasti lampdtilaan 90° C'. Laimmityksessd naulan sisdenergia kasvaa 45 J . Samanlainen naula

(alkuldampétila 20° C ) vedetddn vasaralla nopeasti irti puukappaleesta, mink jilkeen sen lampétila

on 90°C. Mééritd kummallekin prosessille siirtyyko niissd 1amp6a tai tehdddnko niissé tyota.
Kuinka paljon naulan sisdenergia muuttui jalkimmaisessd prosessissa?

6. Kuvan nosturin paino on 30 4N ja se kohdistuu pistee-
teeseen F,. Nostorin puomissa on kuorma, jonka paino on

20 kN . (a) Laske auton py0riin kohdistuvat normaalivoimat.

(b) Milld kuorman arvolla nosturi py6rahtéa eli etupyorét () ()

nousevat ilmaan? Tarpeelliset mitat ovat £, =1.0m, > >l«

£y=30mjal;=25m. £, £, L3
\ 4

7. Metallipallon (sdde 150 mm) pinnan emissiivisyys on 0.40. F,

lampatila pidetddn 500° C :ssa. Milla teholla energiaa pitdd tuoda palloon niissd olosuhteissa, ettd se
ei jashtyisi? Stefan-Boltzmannin vakio on 5.67-10° W /m*K*.
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Kinematiikka

Dynamiikka

Ty0 ja energia
W=F.7=Fflcosf

X2
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Statiikka

T=FxF
ZFext,x =0
Z Fext,y =0
Z Text,z =0

Gravitaatio

Fluidien mekaniikka

p=F/A

P =po+pgh
B=pgV

Q = Av =vakio

p+%pv2+pgy=vakio

Ldampé ja lampdtila

AL = aLyAT

H=_d_Q_=kATH_TC

dT L
Q=cmAT

Q=nCyAT
QO=mL
0O =CAT
P=ecAT*

Ideaalikaasu
pV =nRT
_3
U—EnRT
3
_5
Cp _ER
Cp =Cy +R
y=Cp/CV

1. padsddnto

O-W =AU
pV? =vakio

2. padsddnto

) tavoite
kerroin =

hinta



